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Det synes vi ærlig talt er den omvendte ver- 
den, og derfor vil vi selvfølgelig stemme nej. 
Hvis Grønland ønsker at overtage området, skal 
Grønland selvfølgelig også selv bestemme i tråd 
med den beslutning, som er truffet i Grønland. 

Kl. 10:12 
Formanden: 
Tak. Ønsker flere at udtale sig? 
홢 Da det ikke er tilfældet, går vi til afstemning. 

Der stemmes fra medlemmernes pladser i salen. 

Kl. 10:13 
Afstemning 

Formanden: 
Der stemmes om lovforslagets endelige vedta- 
gelse, og afstemningen kan begynde. 

Afstemningen slutter. 

For stemte: 94 (V, S, SF, KF, RV, EL, LA og SIU), 
imod stemte: 17 (DF), hverken for eller imod 
stemte: 0. ; ; 홢 

Lovforslaget er vedtaget og vil blive sendt til - , 
statsministeren. 

Det næste punkt på dagsordenen er: ' 
11) 3. behandling af lovforslag nr. L 51: 
Forslag til lov om ændring af lov öm klage- 
og erstatningsadgang inden for sundhedsvæ- 
senet. (Klageadgang for afgørelser fra regions- 
råd). 
Af ministeren for sundhed og forebyggelse 
(jakob; Axel Nielsen). 
(Fremsættelse 3L10.2008. 1. behandling 
13.11.2008. Betænkning 03.12.2008.2. behand- 
ling 11.12.2008. Lovforslaget optrykt efter 2. be- 
handling. Tillægsbetænkning 17.12.2008). 

Kl. 10:13 
Forhandling 

Formanden: 
Der er ikke stillet ændringsforslag. 

Ønsker nogen at udtale sig? 
Det gør hr. Jens Peter Vernersen, og det gør 

også hr. Jonas Dahl. Først hr. Jens Peter Verner- 
sen. 

Kl. 10:14 
(Ordfører) 
Jens Peter Vernersen (S): 
Socialdemokraterne stemmer for forslaget, L 51, 
når det kommer til endelig afstemning. Men in- 
den vi kommer dertil, vil jeg godt have lov at si- 
ge, at EF-Domstolen siden 2001 har afsagt en 
række kendelser på sundhedsområdet, der giver 
danske borgere rigtig mange rettigheder. Men 
det har været mere end svært at få regeringen til 
at respektere disse kendelser. 7 år er der gået, : 홢 
hvor danske borgere ved EF-Domstolen har fået 
tilkendt rettigheder, uden at disse rettigheder er 
blevet til en del af dansk lovgivning. Den tidli- 
gere sundheds- og indenrigsminister, hr. Lars 
Løkke Rasmussen, har gjort alt, hvad der har 
været muligt, for at trække sagen i langdrag, og 
har tilbageholdt den viden, han havde, om, at 
her havde borgerne en række rettigheder/ 

Først efter at den nye sundhedsminister var i 
samråd i Folketingets Sundhedsudvalg i oktober 
2008, kom der skred i sagen. Ved samrådet for- 
søgte ministeren ganske vist at afvise det som et 
politisk problem. Det var noget, som embeds- 
mændene havde siddet med, sagde ministeren. 
Det er i øvrigt aldrig kønt, når en minister forsø- 
ger at give embedsmændene skylden for et pro- 
blem, som ministeren burde være fuldstændig 
orienteret om, og det har også siden vist sig med 
de aktindsigter, der har været; at den tidligere : 
minister har været fuldt orienteret om, hvilke 
rettigheder danske borgere burde have efter de 
domstolsafgørelser, der var faldet, rettigheder, 
man altså ikke har fået. Det er dokumenteret via 
aktindsigt, og det har været omtalt i Danmarks 
Radios PI, hvor der er blevet orienteret om, at , 
sundhedsministeren har været fuldt orienteret, 
hvad man også kan se af disse aktindsigter, der 
ligger. Man kan se, at EF-dommene har givet 
danske borgere rettigheder. 

Sundhedsministeren indså da også, at sagen 
ikke længere kunne holdes skjult for offentlighe- 
den, da det, var fremme på et samråd; hvor of- 
fentligheden havde adgang. Der blev udfærdi- 
get en bekendtgørelse, der gav borgerne rettig- 
heder, den trådte i kraft her den 1. december 
2008, og den beskriver nu, hvordan borgerne har 
rettigheder til sundhedsbehandling i andre EU- 
lande. Og med lovforslaget, L 51, sikres der så 
klageadgang, såfremt man ikke får mulighed for 
at udnytte de rettigheder, man har, hvis der er 
regioner, der afviser at betale. 홢 
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Tilbage står ud over lovforslaget, L 51, 
spørgsmålet om sikring af borgernes fremtidige 
rettigheder, når EF-Domstolen helt sikkert træf- 
fer nye afgørelser på sundhedsområdet til gavn 
for danske borgere. Det, der er afgørende at få 
oplyst af ministeren her, er, om ministeren vil 
sikre, at nye afgørelser omgående og uden 
ugrundet ophold sættes i kraft. Vi kan naturlig- 
vis ikke have en tilstand som den, vi har haft i 
de sidste 7 år, hvor borgerne er blevet snydt -  og 
jeg bruger udtrykket snydt -  for de rettigheder, 
de har, fordi den tidligere minister ikke ønskede 
at sætte disse EF-afgørelser ind i en dansk lov- 
givningssammenhæng. 

Derfor synes jeg, at det er helt afgørende, at 
ministeren kommer op på Folketingets talerstol, 
når debatten er overstået, og meddeler, at nye 
afgørelser ved EF-Domstolen omgående vil bli- 
ve sat i kraft. Det er selvfølgelig afgørende, at 
danske borgere er sikret de rettigheder, som EF- 
Domstolen giver os, tilkender os. Det skal vi 
ikke vente i årevis på at få opfyldt; det er rettig- 
heder, der skal sættes i kraft omgående, efter at 
Domstolen har talt. Det synes jeg er vigtigt at vi 
får afklaret som et led i behandlingen af L 51. 

Hvis det er sådan, at ministeren ikke her kan 
meddele, at sådan forholder det sig, er vi selv- 
følgelig nødt til at tage lovgivningsinitiativer ef- 
terfølgende. Men jeg forudsætter, at ministeren 
med de svar, der er givet, også vil tilkendegive, 
at man omgående og uden ugrundet ophold 
sætter nye afgørelser i kraft, så danske borgere 
som sagt ikke igen skal vente 7 år -  vente 7 år -  
på at få deres rettigheder opfyldt. Det har været 
både skandaløst og katastrofalt, at man på den 
måde har holdt oplysninger tilbage om de ret- 
tigheder, som borgerne har. Man har ikke sendt 
informationer ud om det, man har ikke skabt vi- 
den, og alt dette blev fuldstændig klarlagt i det 
samråd, vi havde i starten af oktober. 

Kl. 10:18 
Formanden: 
Tak. Så er det hr. Jonas Dahl som ordfører. 

Kl. 10:18 
(Ordfører) 
Jonas Dahl (SF): 
Jeg vil lægge mig i sporet af hr. Jens Peter Ver- 
nersens kommentarer. Jeg vil også sige, og det 
vil jeg da også kvittere for over for den nuvæ- 
rende minister, at man jo ikke nu skal lade tidli- 
gere synder fra tidligere ministre gå ud over den 
nuværende minister, men jeg synes også, at mi- 
nisteren skylder at komme med svar på det her. 

Nu har vi stillet fire udvalgsspørgsmål om 
L 51, og ministeren har stadig væk ikke svaret 
på, hvordan man vil sikre sig, at alle borgere, 
der med en EF-Domstolskendelse i hånden har 
ret til godtgørelse, også er sikret samme patient- 
klageadgang. Det svarer ministeren ikke på i 
svarene på de spørgsmål, der indtil videre er 
blevet sendt over til ministeriet. Ministeren sva- 
rer undvigende. Ministeren svarer hver gang, at 
det er i henhold til bekendtgørelsen: at når der 
har været en EF-Domstolskendelse, skal kendel- 
sen igennem ministeriet, og så skal man træffe 
afgørelse med en bekendtgørelse. 

Så jeg vil bare sikre mig, at ministeren her 
på Folketingets talerstol vil understrege, at man 
selvfølgelig også har klageadgang fra det øje- 
blik, der falder dom ved EF-Domstolen. Det vil 
jeg gerne høre ministeren sige her fra Folketin- 
gets talerstol. Jeg synes, det er afgørende for, at 
vi netop sikrer, at danske borgere har den klage- 
adgang, som er så tvingende nødvendig, når 
man står med en EF-Domstolskendelse i hån- 
den. 

Fra SF's side vil jeg også gerne understrege, at 
vi synes, at det her er et fremskridt, men vi sy- 
nes ikke, det er godt nok, sådan som lovforsla- 
get ligger lige nu. Derfor håber jeg også, at mini- 
steren vil tage initiativ -  enten ved at stå oppe 
på Folketingets talerstol nu og bekræfte, at der 
selvfølgelig er klageadgang, når man har en EF- 
Domstolskendelse, eller ved at bekræfte, at han i 
hvert fald vil tage initiativ til at sikre dette ved 
en ændring af sundhedslovens § 168 i dette fol- 
ketingsår. 

For det er tvingende nødvendigt, at vi sikrer 
de danske borgere retten til og muligheden for 
at klage over de kendelser, der i givet fald vil 
komme fra et regionsråd, således at vi sikrer os, 
at de kendelser, der kommer fra EF-Domstolen, 
bliver fulgt fuldt ud. 

Kl. 10:20 
Formanden: 
Så er det ministeren for sundhed og forebyggel- 
se. 

Kl. 10:20 
Ministeren for sundhed og forebyggelse (Jakob 
Axel Nielsen): 
Jeg kan forstå, at der under Sundhedsudvalgets 
seneste behandling af lovforslaget har været 
usikkerhed om, hvorvidt lovforslaget også sik- 
rer fuld klageadgang for alle borgere, som måtte 
have fået et afslag fra regionen på en ansøgning 
om tilskud til en ikkehospitalsydelse, som de 
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pågældende har fået i et EU-land eller et EØS- 
land. 

Jeg kan bekræfte, at formålet med lovforsla- 
get her netop er at etablere en klageadgang for 
borgerne til Sundhedsvæsenets Patientklage- 
nævn i de sager, hvor man har fået et sådant af- 
slag. Den gældende lov om klage- og erstat- 
ningsadgang inden for sundhedsvæsenet inde- 
holder allerede en tilsvarende klageadgang, for 
så vidt angår afgørelser om tilskud, der træffes 
af kommunerne, og her udvides klageadgangen 
altså til også at omfatte regionerne. 

Til hr. Jens Peter Vernersen kan jeg tilføje, at 
når nye EF-Domstolsafgørelser træder i kraft, 
skal de selvfølgelig også have direkte retsvirk- 
ning for borgerne. Der er et direktiv vedrørende 
implementering af disse afgørelser på vej, og vi 
forhandler om det i øjeblikket. Derudover har vi 
jo allerede en national praksis, idet nye EF-Dom- 
stolsafgørelser skal implementeres i dansk ret i 
bekendtgørelsesform, og det har jeg altså hjem- 
mel til i medfør af sundhedsloven. Jeg kan for- 
sikre for, at denne regering vil respektere dom- 
stolsafgørelser. 

Kl. 10:22 
Formanden: 
Der er ikke flere, der har bedt om ordet, og vi 
kan derfor gå til afstemning. 

Kl. 10:22 
Afstemning 

Formanden: 
Der stemmes om lovforslagets endelige vedta- 
gelse, og der kan stemmes. 

Afstemningen slutter. 

For stemte: 110 (V, S, DF, SF, KF, RV, EL og LA), 
imod stemte: 0, hverken for eller imod stemte: 0. 

Lovforslaget er vedtaget og vil blive sendt til 
statsministeren. 

Det næste punkt på dagsordenen er: 
12) 3. behandling af lovforslag nr. L 46: 
Forslag til lov om ændring af lov om opfindel- 
ser ved offentlige forskningsinstitutioner. (Er- 
hvervsmæssig nyttiggørelse af rettigheder 
m.v.). 
Af videnskabsministeren (Helge Sander). 
(Fremsættelse 30.10.2008. 1. behandling 
13.11.2008. Betænkning 03.12.2008. 2. behand- 
ling 16.12.2008). 

Kl. 10:23 
Forhandling 

Formanden: 
Der er ikke stillet ændringsforslag. 

Der er ingen, der ønsker at udtale sig, og vi 
går derfor til afstemning. 

Kl. 10:23 
Afstemning 

Formanden: 
Der stemmes om lovforslagets endelige vedta- 
gelse, og der kan stemmes. 

Afstemningen slutter. 

For stemte: 105 (V, S, DF, SF, KF, RV og LA), 
imod stemte: 2 (EL), hverken for eller imod 
stemte: 0. 

Lovforslaget er vedtaget og vil blive sendt til 
statsministeren. 

Det næste punkt på dagsordenen er: 
13) 3. behandling af lovforslag nr. L 4: 
Forslag til lov om ændring af lov om konkur- 
rence- og forbrugerforhold på telemarkedet. 
(Fordeling af omkostninger ved delt anvendel- 
se af elektroniske kommunikationsnet og 
mere effektiv håndhævelse af teleregulerin- 
gen). 
Af videnskabsministeren (Helge Sander). 
(Fremsættelse 09.10.2008.1. behandling 
21.10.2008. Betænkning 03.12.2008. 2. behand- 
ling 16.12.2008. Lovforslaget optrykt efter 2. be- 
handling). 


